

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta

Fuera: semestre. . . 2'30 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Toda la correspondencia a nuestro

Calle Mayor, 16.

Jaca 17 de Febrero de 1910

Administrador

Núm. 152

El crédito agrícola

La última mitad del siglo pasado y aún mejor, el último tercio de él, ha sido la época en que más vigorosa se ha manifestado la idea de asociación entre la población obrera industrial.

Con poca exageración que se nos consintiera, podríamos decir que en todo lo que va del presente siglo, se viene observando una como parálisis en la difusión de la asociación entre los trabajadores industriales; algo así como un *statu quo*, tras del que empieza a señalarse una disgregación de los elementos que con manifestación tan grande de afinidad se unieron.

La explicación de este fenómeno la encontramos en que la asociación industrial obrera ha estado infiltrada en la mayor parte de los casos por el socialismo; y el socialismo que ha encontrado ambiente contra las exageraciones del individualismo, del que en definitiva era su última consecuencia, no satisface a los que formaron en sus filas, y no parecen posibles ya ni realizables sus utopías a las que siguieron de ocasión la bandera, ni aun templadas por el revisionismo ó por los oportunistas.

El espíritu de asociación ha prendido, en cambio, en un mas ancho marco, y la asociación es la idea que guía y anima al campesino de nuestros días; sólo que la población rural no puede adoptar, sino en muy raros casos, los caracteres de lucha de clases, que fue el sello de la asociación industrial.

La del campo es más pacífica y más positiva, sin duda por las condiciones especiales del medio en que se desarrolla; no es de oposición sistemática: es, ante todo y sobre todo, económica.

Porque ese movimiento, del que tan gallardas pruebas podemos presentar en España y que se manifiesta por innumerables Sindicatos, muchas Cajas de crédito, Positos, Seguros de ganado y de incendios, etc., es general, casi universal.

En Alemania, el XXIV Congreso de las Asociaciones agrícolas, celebrado en Mayensa en julio último, ha permitido formar cabal idea de los progresos realizados, y

aunque la educación de las masas sea también allí imperfecta, que por mucho que se diga no tenemos nosotros solos la exclusiva de esta dificultad, esa educación se va haciendo poco a poco.

Las Memorias leídas por M. Haas y M. Havenstein; referentes a la región del Rhin son una buena prueba de lo que pueden mejorar la suerte de los agricultores, las Mutualidades, Cooperativas y Cajas de crédito.

En Italia existen más de 700 Asociaciones agrarias y su capital pasa de cuatro millones de liras. Ellas han servido, en buena parte, para que no se hagan endémicas aquellas huelgas que tanto trastorno produjeron.

Nos hemos preguntado muchas veces si esta asociación sana, sensata y esencialmente práctica que tan bien se incuba y con facilidad tanta se desarrolla entre la población rural, no se irradiará luego a la ciudad y prenderá y salvará a las poblaciones industriales; si esa corriente emigratoria constante del campo a las capitales será el vehículo de la mutualidad y cooperación que han de resolver muchos problemas; si cada atraído por los esplendores de los centros de población no vendrá a ser un predicador de esas maravillosas organizaciones del mutualismo, que multiplicando los convencidos, las imponga.

Sería un caso más de los muchos en que las purezas del campo han servido para vencer gérmenes patógenos de las villas.

DE AGRICULTURA

La limpieza de los árboles frutales

Los pequeños musgos y líquenes que viven con frecuencia adheridos a la corteza de los árboles, formando a modo de fieltro verdoso más ó menos tupido, traen muchos perjuicios a las plantas.

Estas incrustaciones a guisa de esponja, conservan la humedad en contacto con la corteza e impiden el acceso del aire y de la luz, provocando y favoreciendo el desarrollo de las enfermedades criptogámicas, que se ensañan en el árbol hasta que le secan.

A menudo ocurre que a la acción de las criptógamas se suma la de los insectos parásitos, tales como los pulgones y las cochinillas, que ordinariamente viven escondidas bajo la costra de líquenes, que es medio muy apto para su rápido desarrollo.

Una planta invadida de líquenes (impropiamente llamados musgos) aparece en poco tiempo envejecida y lánguida; muchos agricultores atribuyen este envejecimiento prematuro a la variedad de la planta ó la especie sobre la cual está injertada, sin imaginar que la verdadera causa de la enfermedad no es otra que el imperdonable descuido con que se ha dejado vivir a expensas de la planta las dañosas incrustaciones.

Todos los años, y principalmente durante el invierno, debe limpiarse la corteza de los árboles con cepillos metálicos para desarraigar los líquenes, tratando después el tronco y las ramas desnudas aún de toda vegetación con soluciones cúpricas como la siguiente:

Sulfato de cobre, 2 kilogramos,

Sulfato de hierro, 2 idem.

Agua, 100 litros,

El ocaso del Cacique

Hallábame cierto día, no recuerdo de que año ni de que mes, en la tertulia del omnívoto cacique de una capital de poca monta.

Varios sujetos, descendientes por línea recta de los súbditos apacibles del gran Panurgo, ya que no lo fuesen de los que Augias guardó en sus espaciosos establos, cumplían el deber de adular al cacique, celebrando a coro sus ocurrencias y doblando la cabeza ante sus órdenes.

Una voz interrumpió la charla.

—Señor... Ahí espera un campesino. Dice que es el Sr. Pedro. No me ha dado más señas.

—Que pase.

El cacique, en plena tertulia, recibió al señor Pedro. Los caciques viven de recibir a las gentes... para engañarlas.

Y apareció ante nuestra vista un hombre de madura edad, con su pobre ropa de labriego.

Dióme en la nariz un tufillo como de carne podrida. El señor Pedro llevaba el rostro casi del todo oculto por abultado vendaje y enorme pañolón que apenas dejaban al descubierto los ojos, unos ojos pequeños, hundidos y llorones, gestos de tristeza infinita.

—No sé si usted se acordara de mí... —dijo tembloroso el labriego, saludando al cacique.

—Sí, hombre, ¡No faltaba más! El Sr. Pedro... ¡El Sr. Pedro! —contestó el cacique, harto persuadido de que para un cacique sería rudo golpe desconocer a las gentes ó demostrar haberlas olvidado. —¿Y que hay, que hay por... por...?

—Pues por Andovales de Abajo...

—Eso es, por Andovales de Abajo.

—Lo mismo de siempre. La política del señor, tan campante. Los enemigos mudos desde aquella elección en que tanto bregamos. Las cosechas perdidas. Por lo demás...

—¿Y qué, que le trae por aquí?

—Esto de la cara. He venido a visi-

tarme con el cirujano señor Bermúdez,

—¿Y ya le ha visto? ¿Le ha recetado algo? ¿Curará pronto? Poca cosa sin duda...

—¡Cá! No, señor. Esto es... un cáncer. El cirujano me ha dicho que ni medicinas, ni operaciones pueden hacerme nada. Qué el cáncer seguirá comiendo, comiendo... Que viva lo que pueda... Que me resigne...

—¡Vaya por Dios, hombre!

—Y yo he salido de allí desconsolado. No sabía que hacer. Y en mi desesperación me he dicho: "Voy a ver al señor..."

Dijo aquellas últimas palabras el labriego con el ansia del naufrago que lucha buscando un cuerpo que le mantenga a flote.

Por ley de herencia y por ley fatal tenía fé ciega en el cacique. La vida no pudo enseñarle más. Recordaba que el padre del padre del cacique—ya cacique—había dado al padre de su padre una canongía... de peón caminero. Y fué a verle como recurso último, como si aquel hombre, todopoderoso en las cosas de la política comarcal, tuviera poder para curarle con un saludo el maldito cáncer que poco a poco le comía la cabeza.

—Hay que tener ánimos, señor Pedro. ¡Quién sabe, quién sabe! Con mucho cuidado, con una vida metódica, puede aliviarse eso.

Los ojillos del canceroso se animaron, como si las sedantes expresiones del cacique le hubieran ya disminuído, por obra mágica, el mal incurable.

—¡Adiós, señor, adiós!

—Adiós, señor Pedro. Dentro de ocho meses, las nuevas elecciones. Que no lo olviden, ¿eh? Eso hay que tomarlo de lejos. Yo caeré entonces por Andovales de Abajo, aunque solo sean unas horas. Espero encontrarle más aliviado.

Fuése el labriego. Yo me alegré, porque el tufillo como de carne podrida se alejaba. Pero al mismo tiempo me invadió una gran tristeza, porque aquel labriego, con su cáncer incurable, su fé en el cacique, sus dolores y su resignación, era un símbolo, todo un símbolo. Y en un instante ví con los ojos de la imaginación cómo aquel cáncer no se reducía al rostro deformado del campesino, sino que corría por toda la comarca comiendo, comiendo, y que el germen estaba fuera; dentro de las entrañas tenebrosas del propio cacique. Y ví también, adelantándose al tiempo, ocho meses corridos, otras elecciones celebradas, el labriego afanándose, cen otros muchos labriegos, por satisfacer todos los apetitos, hasta los más ruines, del cacique, y el cáncer comiendo, siempre comiendo.

Y me alejé de la tertulia porque entonces me pareció que era cuando más oía a podrido.

" "

Ese es un recuerdo de la España de ayer. La de hoy va siendo muy otra. El cacique no ha muerto; está en su ocaso; pero morirá, como muere toda

lo que sirve de rémora á los pueblos que quieren vivir.

Planta parásita es el cacique que solo se da en una latitud moral: en la de los pueblos aletargados.

Del cacique puede afirmarse lo contrario de lo que se ha dicho del poeta. —El poeta nace, pero no se hace.—El cacique no nace, pero se hace.

Mas no se hace á sí mismo el cacique. Lo hacen los demás. Dijo así, aunque con mejores palabras, mi ilustre amigo D. Joaquín Costa en su *Oligarquía y caciquismo*.

Según él, es el cacique consecuencia del atraso, de la ignorancia y, sobre todo, de la indolencia de los demás.

Desterrada la pasividad de los modernos hombres de bohemia que no bastándose á sus menesteres en el orden de la cosa pública hacen dejación de toda actividad en el cacique, gran demandadero que cobra diligencias en aumentos de poderío y en sobras de impunidad; descartado el ajejo vicio de oficinistas marrulleros que repugnan servir al público por modo directo y se huelgan en complacer al intermediario cacique, de cuya propensión aguardan lo que el público nunca podría darles, la planta parásita estaría de sobra.

La muerte definitiva del cacique ha de ser obra del despertar colectivo.

Por fortuna, los pueblos españoles se desesperan. Dan el ejemplo las grandes capitales.

Fenómeno colectivo muy notable—míreselo desde el punto de vista que se quiera: económico, social, patriótico—es el que con pocos meses de distancia y en forma de prodigiosas fiestas de trabajo nos han ofrecido Zaragoza y Valencia y se dispone á brindarnos también, á la vuelta de dos años, Cádiz.

Estas Exposiciones, estos resurgimientos de las provincias españolas á vida nueva y mejor, arrojan á las playas de la novedad, en la vida pública, nombres flamantes, que un día se apellidan Paraíso, otro Trenor, y el de más allá no sabemos quién, mientras los nombres gastados—y muchas veces maldecidos—de los caciques viejos van al ocaso.

Tal vez los espíritus superficiales crean ver en esos encumbramientos novísimos como el amanecer de nuevas formas de cacicatos.

Yo no lo creo así. Los caciques al modo antiguo, los que desaparecen, los que deben desaparecer, eran cabezas que se levantaban sobre cuerpos moribundos, sin movimiento. Estas figuras de ahora son los brazos fuertes que pone en tensión la voluntad colectiva al mandato imperioso de cabezas firmes.

El cáncer, en lo humano, no tendrá cura todavía. En lo social y en lo político puede tenerla; esos mismos brazos que se alzan en el risueño despertar, pueden esgrimir los bisturíes y cortando, cortando, pues es cuestión de cirugía, librarnos del tufo canceroso.

La representación real de *El ocaso del cacique*, empieza.

Que no tarde el desenlace.

R. Aznar Navarro.

Correspondencia

MADRID

La solución de la crisis.—La jefatura del partido liberal.—Las futuras Cortes.

A nadie sorprendieron los acontecimientos porque estaban previstos. No se podía ni se debía continuar con la pesadilla bloquista, ni era decoroso ni

leal para un partido monárquico estar á merced de determinados elementos.

La crisis surgió porque tenía que surgir, necesariamente, fatalmente, como cosa inevitable, por culpa de quienes trataron de llevar la perturbación al campo de la política monárquica.

Solo quien estuviera ciego podía suponer que el Sr. Alba estaba llamado á ser el Ministro de la Gobernación del partido liberal y que seguirían predominando en determinadas esferas ciertas tendencias.

Por eso cuando el Sr. Moret creyó llegado el caso de plantear á la Corona el problema de la disolución de las Cortes el Rey, que venía oyendo á los prohombres del partido liberal, entendió, á su vez, que era en él deber constitucional consultar á los prohombres y el resultado de las consultas fué la crisis y el encargo dado al Sr. Canalejas de constituir nuevo gobierno.

Esa fué la crisis, correcta, correctísima, ajustada totalmente á los preceptos del Código fundamental, y es de lamentar, ciertamente, que la ofuscación de determinados espíritus llegase á límites que no eran los que más convenían á quienes, por su posición preeminente, debían mostrarse con más moderación.

Se quiso por alguien dar á los acontecimientos políticos últimos con el carácter de un golpe de Estado y se habló de trabajos de encrucijada y de camarillas y qué se yo de cuántas cosas más y se publicaron artículos furibundos y cartas incoherentes que, de seguro, hoy, con la serenidad propia de los momentos que deben seguir á las exaltaciones de la pasión, hubieran retirado de buen grado sus autores.

¿Para qué hacernos ilusiones? El anterior gobierno no representaba al partido liberal. Sus actos distaban mucho de los de una agrupación al servicio de las instituciones. ¿Qué extraño es, por tanto, que los sucesos se desarrollasen en la forma que vimos todos?

El nuevo gobierno vino al Poder como una necesidad, para encarrilar lo que estaba descarrilado y de ahí que el Sr. Canalejas, con un acierto que le honra, procurase, lográndolo, que se constituyese un gabinete de ponderación que fuese como la rectificación de la política que venía siguiéndose, rectificación, por otra parte, en la que estuvieron conformes los Sres. Montero Ríos, López Domínguez y el presidente del Consejo al ser consultados por el Rey.

Las ventajas de la solución dada á la crisis saltan á la vista, pues sus consecuencias inmediatas, fueron la cesación de hecho de la hostilidad maurista y la terminación de la influencia del bloque y ambas cosas bastarían por sí solas para dar por bien empleado el cambio de gobierno.

El Sr. Moret se consideró despedido por la Corona y destituido de la jefatura del partido liberal, recabando su libertad de acción para caminar por el desierto.

No faltaron quienes jaleasen tal conducta, anunciándonos males sin cuento, por tratarse de espíritus mal avenidos con todo lo que no sea disfrutar de los puestos públicos, pero el buen sentido parece que vuelve á prevalecer y que los supremos intereses de la libertad y de la monarquía están garantidos.

De ello se encargó un hombre abnegado, servidor de su Patria y de su Rey y adorador ferviente de los principios democráticos y este hombre es el Sr. Montero Ríos, que echó sobre sí la árdua tarea de solucionar la crisis que significaba para el partido la conducta en que se habían colocado el Sr. Moret y sus amigos.

El resultado de las gestiones lleva-

das á cabo fueron coronadas por el éxito y, según mis noticias, el ilustre expresidente del Senado y del Consejo obtuvo la cualidad de árbitro por parte del Sr. Moret para arreglar del modo que creyese más conveniente las diferencias existentes entre este y el gobierno.

Y como resultado de tal labor puede afirmarse que los moretistas apoyarán al gabinete Canalejas y que el ministerio actual representa, por lo tanto, á la totalidad del partido.

Queda lá incógnita de la jefatura, que el Sr. Moret perdió de hecho, devolviéndola al Sr. Montero Ríos de quien la recibió, pero esta es cuestión, en último término, á dilucidar.

Lo importante es que los temores de actitudes trágicas desaparecieron y que el Rey mostró empeño de que siguiera dominando una política eminentemente liberal y democrática en las esferas del gobierno.

Nadie duda—y dudarlo sería inferir grave ofensa á la Corona—que el Señor Canalejas obtendrá el decreto de disolución y que la futura mayoría estará formada de modo que sea eficaz instrumento de gobierno, representando las diversas tendencias del partido liberal con la posible ponderación de fuerzas.

En las Cortes se ha de decidir, seguramente, la cuestión de la jefatura, con la cual será agraciado aquel que demuestre más méritos y condiciones para ella.

El gobierno prepara un programa vasto, amplísimo, de acentuación social y democrática, el cual servirá para pulsar á la opinión en las próximas elecciones.

A los comicios, primero, y á las Cortes, después, corresponderá decidir acerca de la orientación política del país y del resultado podrán luego deducirse las consecuencias.

Por lo pronto el partido liberal está en el caso de dar señales de vida y de robustez, pues vino al Poder como necesidad imperiosamente sentida y no respondería á las esperanzas que despertó su advenimiento si en las Cortes no realizase labor útil y progresiva.

El Correspondiente.

15 Febrero 1910.

Quinta de 1910

Resultado del sorteo verificado el Domingo último.

MOZOS	NÚMS.
Lorenzo Arazas Expósito	1
Santiago Acín Bretos	2
Teodoro Prado González	3
Diego Quilez Merino	4
Inocencio Campo Aso	5
Timoteo López Galindo	6
Miguel Campoy Irigoyen	7
Mariano López Sánchez	8
Juan Návava Sarsa	9
José López Mayner	10
Manuel Vizcarra Ferraz	11
Dámaso Lacasta Periel	12
José Dies Laviña	13
Julián Calvo Prado	14
Gaspar Cerbelló Pérez	15
José Juan Calvo	16
Pantaleón Valle Pérez	17
Hilario González Villacampa	18
Antonio Mairal Gracia	19
Gabriel Mairal Pérez	20
Eusebio Garro Alonso	21
Delfín Puente Martínez	22
Pedro Gracia	23
José Costa Astigarraga	24
Antonio Zaborras Pueyo	25
Pedro Aznar Fanlo	26
Sebastián Betés Gracia	27
Federico Sanz Sanz	28
Laureano Lobato Allué	29

Felipe Orós Fatás	30
Salustiano Isla Vivas	31
Andrés Tizuel López	32
Antonio Lacosta Rapún	33
Santiago Dieste Coronas	34
Martín Gracia Lacasa	35
Luis Bayona Jalle	36
Federico Artal Castillo	37
José Estallo Fenero	38
Ramón Olozagarre Pérez	39
Valentín Dieste Sarsa	40
Fernando Mayayo Aznarez	41
Leoncio Villacampa Ciprés	42
Juan Rapún Otín	43
Ladislao Martínez Calvo	44
Remigio Cano Iriarte	45
Benito Campo Aso	46
Conrado Rapún Caverro	47
Fructuoso Sánchez Bandrés	48

DEL AYUNTAMIENTO

En la sesión celebrada el lunes último, acordó nuestro Ilmo. Ayuntamiento subir el precio de las tumbas. Antes se pagaban 30 pesetas; desde ahora se abonará 50.

Prometieron solemnemente los ediles, en los manifiestos electorales *abatar la vida*; pero ya que no han querido, ó no han sabido realizar esta promesa han *encarecido la muerte*. ¡Algo es algo! Siendo ahora más costoso el morir se habrá menos consumo de este artículo.

En esta misma sesión memorable, en que nuestros flamantes ediles riñeron indirectamente descomunal batalla con la parca fiera, se acordó [también, mirando siempre por el bienestar de la ciudad, autorizar la extracción diaria y gratuita, de cuarenta cargas de ramilla de los montes comunes: se distribuirán estas entre los horneros y necesitados. No podemos menos de aplaudir tanto celo y desprendimiento; más nos hacemos eco de algunos rumores que circulan con bastante insistencia, ¿Qué fin persiguen algunos concejales al empeñarse en ser los de su bando los que distribuyan las autorizaciones para extraer las cargas de leña? ¿Pretenden votos? No lo creemos; pues no ignoran los que se empeñan en ser dispensadores de mercedes, el tremendo castigo que la sociedad reserva á los que con ocasión de calamidad pública, buscan el interés particular.

Conforme estoy con ustedes, señores del Concejo, en que la mejor forma de retribución del trabajo es el sistema mixto de participación en los beneficios por gratificación: tan de acuerdo estoy con ustedes, que no me canso de aplaudir el propósito del Ayuntamiento de gratificar al Jefe de consumos, por el alza habida en la recaudación, durante el año pasado. Así se demuestra la solidaridad que en beneficio de todos debe reinar entre patronos y obreros.

En lo que no puedo estar conforme, ni merece mi aplauso, es, en que los demás agentes de consumos no participen de esa gratificación.

Reconozco de buen agrado, que el aumento en la recaudación, ó *plus valor* de la teoría marxista, si así podemos llamar á este exceso en la recaudación es debido en gran parte á la probidad, celo y diligencia del Jefe de Consumos; más no se eche en olvido que sus órdenes fueron secundadas con acierto por el personal subalterno, digno por tanto de que llegue hasta él una parte de esa gratificación.

Antecedentes para distribuir de este modo los beneficios, ya creo los hay; y si así no fuera, debe recompensarse á todos los empleados y dependientes del resguardo de consumos, aunque solo sea por *europizarlos*; ya saben los se-

ñores que tienen el alto honor de sentarse en los escaños concejiles que hoy por doquier se respira ambiente de igualdad desapareciendo los irritantes privilegios.

¿Estamos?

Un vecino.

Miscelánea

Los bailes el domingo celebrados en el casino Unión Jaquesa y en los centros Salón Variedades y Café Central fueron epílogo animadísimo de los carnavales en Jaca.

Remuncio á describirlos porque sería tarea larga. Todo en ellos fué animación, bienestar, alegría. Mujeres deliciosas que ocultaban sus bellezas bajo amplios impermeables, bellas jovencitas que ceñían su talle flexible con grandes y riquísimos pañolones de Manila, dieron por unas horas al Salón Unión Jaquesa deleitable aspecto y con sus inocentes é ingenuas bromas hicieron las delicias de los concurrentes á aquellas fiestas.

De otro Carnaval, no menos animado y no menos simpático, quiero decirte algunas palabras, si quiera sean reflejo pálido de su brillantez.

El carnaval en Biescas. Esta bella localidad montañesa es cuna de las mujeres hermosas y de los hombres de temple y buen humor. Elementos ambos que por sí solos aseguran el éxito de cuantas fiestas allá se planean.

Biescas, como población que camina á la vanguardia de las cultas y civilizadas, tiene un casino del que sus fundadores han hecho punto predilecto de reunión y cita de toda la buena sociedad y en los confortables salones con que aquel centro cuenta, tomó asiento el día de la risa y sus devotos hicieron gala de sus actitudes.

Los bailes celebrados por el casino "La Unión" de Biescas dejarán hondos recuerdos en cuantos tuvieron la fortuna de presenciar el brillante aspecto que ofrecían.

Heraldo anunciador de ellos fué un carnet; triptico de elegante factura en el que junto al sugestivo programa y á la invitación galante se ofrecía un premio á la máscara con mayor gusto y originalidad disfrazada. Y hubo pugilatos grandes, emulaciones atrevidas y máscaras tan lindas y caprichosas ante las que el jurado hizo constar públicamente su insuficiencia para la calificación y otorgamiento del regalo. Llamó en su auxilio á dos bellas señoras de refinado gusto que después de trabajosa deliberación se decidieron en favor de un lindo bebé, de cuyo nombre siento no acordarme.

¡Qué animación! ¡Qué vida! ¡qué trajes y sobre todo ¡qué caras!

Pueden reirse de las flores de Valencia los que tuvieron la suerte de admirar aquel jardín en movimiento. No hay rosas, violetas ni flor alguna que pueda compararse en hermosura, color y aroma, con las chicas de Biescas; si en la calle, en la casa allí donde uno las encuentra tiene que descubrirse subyugado por su belleza, ¿qué impresión producirían en nuestro ánimo viendo realizadas sus gracias naturales por caprichosos disfraces ó por toilettes elegantísimas?

Unid á los atractivos de ellas las simpatías y galantería de ellos y tendréis explicado cómo el reporter que á los carnavales de Biescas fué invitado, guarda de su estancia en la vecina villa recuerdos imborrables.

Pasó el carnaval; hemos entrado en la cuarema oasis de paz en medio del bullicio en que vivimos en el resto del año. A la mascarilla de tela ó cartón bajo cuyo resguardo se reanima el es-

piritu de muchos apocados incapaces de manifestar á cara descubierta los verdaderos sentimientos que anidan en su alma, sustituye la eterna máscara del disimulo, del convencionalismo, de la hipocresía, disfraces vulgarísimos que sin optar á premios como los que concede «La Unión», de Biescas, obtienen otros más prácticos; no llenan con ellos la casa de objetos más ó menos artísticos, pero si alcanzan, honores y consideraciones que no merecen.

Pasó el loco devaneo de los carnavales; la Iglesia nuestra madre nos llama al arrepentimiento; no seamos sordos á su voz los que sentimos algo superior á la carne, algo que debe vivir después que perezca nuestro cuerpo. F.

Gacetillas

Nuestro querido amigo el Duque de Bivona, completamente restablecido de la enfermedad que le obligó á estar en Berlín todo el mes de Diciembre, ha tomado parte, invitado por el Rey, en las cacerías de "La Flamenca" y "Daramezas", organizadas esta pasada semana por los Sres. Marqueses de la Mina y Torrecilla, en honor de Su Majestad.

Se ha encargado de la Secretaría particular del Sr. Ministro de Estado, nuestro diligente corresponsal en Madrid, D. Baldomero Lois.

Por haber cumplido la edad reglamentaria, se le ha concedido el retiro para Zaragoza á nuestro distinguido amigo el coronel de Ingenieros D. Federico Jimeno.

Hace algunos días que se halla en cama retenido por grave dolencia, el virtuoso escolapio de esta ciudad, R. P. Serapio Visús. Hacemos votos fervientes por el pronto restablecimiento del enfermo.

Hemos tenido mucho gusto en saludar á nuestro consecuente y buen amigo, el rico propietario de Martes don Andrés Gil.

Tenemos noticias y nos complacemos en comunicarlas á nuestros lectores, de que nuestro vecino y buen amigo D. José María Casajús que días pasados sufrió la ruptura del peroné, por efecto de un resbalón, mejora notablemente, si bien tardará todavía algún tiempo en poder abandonar su morada.

Terminado el arresto que en el inmediato fuerte del Rapitán venía cumpliendo, ha quedado en libertad el prestigioso comandante del arma de caballería, D. Julio Amado, gerente de *La Correspondencia Militar*.

En esta ciudad pasó el martes, siendo visitadísimo por significadas personalidades de todas las clases sociales y ayer miércoles después de haber recibido de nuestro sabio Obispo el fino obsequio de sentarlo á su mesa, partió para Madrid, siendo en la estación despedido y cumplimentado, por el preclaro Apostol y un buen número de amigos.

Van muy adelantadas las obras del ferrocarril eléctrico Pamplona-Aoiz-Sangüesa.

Recientemente ha comenzado el tendido de la línea dentro de Pamplona, el que ya está hecho en casi todo el trayecto, salvo algunos pequeños trozos en las proximidades de Aoiz.

El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, ha ordenado á los gobernadores que prohiban el juego á todo trance, bajo su responsabilidad personal.

En uno de los últimos Consejos de Ministros, ha sido autorizado el de la Guerra Sr. Aznar, para ir pensando en la construcción de nuevos cuarteles, con vistas al servicio militar obligatorio, reforma proyectada por el nuevo Gobierno.

Trasladamos la noticia á nuestro Ayuntamiento en cuanto ella pueda afectar á Jaca.

De un caso raro de fecundidad en una oveja, dan cuenta los periódicos zaragozanos.

Trátase de un hecho ocurrido en los pastos del monte Cuarto Marivera, en donde pastorea el ganado lanar propiedad del rico ganadero de Ansó D. León Ornat.

Entre los excelentes ejemplares de ovejas de cría que en su rebaño cuenta el Sr. Ornat, existe una que descuella notablemente sobre todas las demás. De primala primer parto dió tres corderillos; al segundo de cuatrimudada, teniendo solo tres años, parió cuatro, y el último parto que tuvo el 27 del pasado enero de fresca dió cinco corderillos, dos hembras y tres machos, con la particularidad de que todas las crías nacieron vivas y con el desarrollo necesario para la procreación.

El caso, por lo desconocido, llama poderosamente la atención y es digno de ser estudiado.

Esta acordado el licenciamiento de los soldados que han cumplido el tiempo de servicio en filas.

El licenciamiento se verificará en Marzo, cuando ya estén instruidos los nuevos reclutas.

Según lo preceptuado en la Ley de caza de 16 de mayo de 1902, queda prohibida toda clase de caza desde el 15 de febrero hasta el 31 de agosto en todas las provincias del reino, á excepción de las del litoral cantábrico, incluso las cuatro de Galicia, donde la veda no terminará hasta el 15 de septiembre. En las lagunas ó terrenos pantanosos podrán cazarse, hasta el 31 de marzo, las aves acuáticas, zancudas, becadas, becacas y demás similares.

A su vez añaden los artículos 32 y 36 que la caza mayor y la de palomas campestres quedan comprendidas en lo mismo forma y en igual precepto de veda, y el 25 prohíbe durante ese periodo la circulación y venta de caza viva ó muerta, y de los pájaros vivos y muertos, cualquiera que sea la fecha de la adquisición, salvo que se trate de conejos cazados desde el 1.º de julio, cuando el dueño del vedado esté provisto de la oportuna guía y de licencia escrita de la autoridad local. Es de advertir que por real orden de 23 de febrero de 1904 se declaró libre y permitida la circulación y venta de los conejos caseros mientras dure el período de veda.

CÉDULA DE EMPLAZAMIENTO

En virtud de lo dispuesto por el Sr. Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido, en providencia del día de hoy dictada en los autos de juicio declaratorio de mayor cuantía promovidos por el Procurador Don Valeriano Casaña Lamartin, en nombre y representación de Don Juan Acín Sánchez, contra Don Tomás Acín Sánchez, en concepto de heredero del finado Don José Acín Giménez, y contra la herencia yacente del también finado Don Juan Acín Sánchez, domiciliado que fué en Villanúa, representada por sus herederos inciertos, desconocidos y de ignorado paradero, sobre cancelación de inscripciones y anotaciones de bienes inmuebles hechos y practicados en el Registro de la Propiedad del partido de Jaca, se ha acordado hacer un segundo llamamiento á dichos ignorados herederos emplazándoles nuevamente por medio de la presente cédu-

la, para que dentro del improrrogable término de cinco días, se personen en forma en los aludidos autos con la debida representación, bajo apercibimiento que de no verificarlo, les parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.

Jaca quince de Febrero de mil novecientos diez.

El Actuario, Victorín Aventin,

BIBLIOGRAFÍA

El Buen Consejo

Hemos recibido el número 6 de esta Revista, que viene adornada con numerosos grabados.

Esta publicación entra en una nueva fase y viene notablemente reformada y avalorada con abundante y escogida lectura de firmas prestigiosas. Publica cultos, hojas literarias de agricultura, industria y comercio, Medicina, ciencias sociales, modas y educación infantil. Crónicas gráficas, actualidades extranjeras, informaciones especiales, artículos, cuentos, poesías, sección recreativa, etc., etc.

Es una de las publicaciones más económicas é interesantes, aprobada por todos los Prelados de España. El precio del número suelto es el de 10 céntimos, y el de la suscripción anual, 5 pesetas.

Obran en nuestro poder los cuadernos 4 y 5 del *Atlas Geográfico Pedagógico de España* que corresponden á las provincias de Santander y Madrid compuestos de un mapa general, tirado á nueve tintas, y cuatro hojas en negro, en la número 1 están marcados los principales pueblos de la provincia con la inicial del nombre para que sea completado por la persona que le utiliza para sus estudios; la hoja número 2, es igual á la primera; pero sin iniciales. En la hoja número 3, están trazadas las carreteras, ferrocarriles y poblaciones por donde pasan, y en ella debe ponerse el nombre de estas últimas y el general de la carretera ó ferrocarril; la hoja número 4 corresponde á la Orografía ó Hidrografía de la provincia, debiendo escribirse los nombres de las montañas, cordilleras y ríos, y el de las poblaciones por donde pasan.

La citada obra ha venido á llenar un vacío y á servir de ayuda al profesorado del que ha merecido tan buena acogida, que según nuestras noticias la mayoría de los centros de enseñanza han adoptado tan importante mejora para el estudio práctico de la Geografía.

Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de peseta, y á los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 por 100 y escala de 1 : 1.500.000.

Los pedidos pueden hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento 140, Barcelona y en las librerías ó centros de suscripciones.

DEL EXTRANJERO

La etiqueta de las damas de honor de la Emperatriz del Japón es rigurosísima. No se libran de sus preceptos inflexibles ni aun durante las horas del sueño.

Les está prohibido el dormir boca arriba y con los brazos abiertos.

En la mesa también están sometidas á estrechos mandatos.

En vez de cuchara, tienen á su disposición tres palitos de plata ó de mármol; uno para la carne y el pescado, otro para las verduras, y el tercero, que es sagrado, nada más que para los platos que les ofrezcan el Emperador ó la Emperatriz.

No pueden comer nada que esté guisado con cebolla, y la menor transgresión de este precepto basta para que sean desposeídas del cargo.

Un sabio zoólogo alemán, el doctor Kors-

chelt. se ha dedicado á medir la vida de los animales.

Hay gusanos que se arrastran por la tierra durante diez años. Uno de ellos, poco afortunado, fué reducido muy joven á dura cárcel y ha vivido prisionero en el Instituto de Malbourg durante nueve años, once meses y seis días.

Los moluscos viven mucho más. Hay triácidos que llegan á los 60 años, y aun alguno á los 100.

Algunas clases de hormigas viven quince años. Las reinas de las abejas no pasan de los 5.

Como era sabido, el que disfruta de mayor longevidad entre los mamíferos es el elefante; vive de 150 á 200 años, por término medio.

En el reino alado, las águilas son centenarias, los buitres llegaron á los 118 abríles, los alcones á los 164 y los papagayos á los 200.

Una rana se conserva sin novedad durante 40 años. Una salamandra de los Alpes, llega á los 15. El sapo se siente á los 40 en la plenitud de su vida.

Pero descubramos antejas venerables tortugas. Una de ellas, muerta hace pocos días, vivió 3 siglos.

Los suizos son unos humoristas extraordinarios.

Un periódico de Suiza anuncia que las Empresas ferroviarias de aquél país, si las señoras se obstinan durante la temporada próxima en usar de esos sombreros monumentales, les aplicarán la tarifa 117. L. A. P. y C. de 28 de febrero de 1906.

¿Qué significa la tarifa 117, etc?

Pues quiere decir que desde 1.º de abril todo sombrero que tenga más de 80 centímetros de diámetro será considerado como rueda de bicicleta ó de carro.

Y, á consecuencia de esto, la dueña del sombrero no podrá entrar en los coches de viajeros, sino tendrá que ir con los equipajes.

Ya ven ustedes que la medida es más grave de lo que parecía.

Un individuo llamado Vicente Cozza ha fallecido en Cagliari, á la respetable edad de ciento cuatro años.

Cozza era barrendero municipal, y siguió prestando servicio hasta hace muy pocos días.

Conservó hasta última hora en estado perfecto su inteligencia y su salud.

El secreto de este caso de longevidad lo atribuyen cuantos conocieron á Cozza al ré-

gimen especial á que estaba desde hace muchos años sometido.

Su alimentación no era otra que seis huevos diarios, invariablemente. Jamás tomó carne, pescado, ni verduras. Únicamente algún vaso de leche, por excepción.

Respecto de la bebida, no bebió desde los tiempos de su juventud nada más que agua pura.

El tabaco es altamente perjudicial para nuestro organismo. Los fumadores empedernidos, que esto negaban, no tienen más remedio que rendirse á la evidencia.

Un médico de San Petersburgo, el doctor Sergio Jebrowsky, acaba de practicar curiosos ensayos con los conejos.

No es precisamente que el doctor petersburgués haga fumar á los conejos, no. Ello requeriría mucho tiempo. Para intoxicarles con la nicotina, ha recurrido á un procedimiento más expeditivo, y encierra á los animalitos en una habitación cargadísima de de humo de tabaco.

Antes de ocho días los conejos se vuelven apáticos, son neurasténicos y acaban por perder el estómago.

«Le tabac es divin et n'a rien qui l'égale», ha dicho Tomás Corneille. Pero el médico ha desmentido al poeta.

BOLSA

Cotización oficial de la de Madrid en el día 15 de Febrero de 1910.

Valores del Estado		Cambios
		Interior.
Fin corriente.	86'65	
Idem fin próximo.	00'00	
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	86'35	
» E. de 25.000 «	86'35	
» D. de 12.500 «	86'40	
» C. de 5 000 «	87'40	
» B. de 2.500 «	87'40	
» A. de 500 «	87'10	
» G. y H. de 100 y 200	87'15	
En diferentes series.	00'00	
		Amortizable
Serie F. de 50.000 ptas. nominales...	102'00	
» E. de 25.000 «	102'00	
» D. de 12.000 «	102'00	
» C. de 5.000 «	102'00	
» B. de 2.500 «	102'00	
» A. de 500 «	102'00	
En diferentes series.	102'00	
		Obligaciones del Tesoro
Serie A. de 500 pesetas.	101'00	
» B. de 5.000 »	101'00	
		Cambios
Londres.	26'92	
Paris.	6'92	

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

HERMOSURA
 colores sonrosados Sangre abundante y pura
 TODO SE OBTIENE TOMANDO

PÍLDORAS PIN
 2'50 PESETAS FRASCO

DEPÓSITO: FARMACIA DE GARCÍA (Antigua de Allué)
 Y EN ZARAGOZA
 FARMACIAS DEL AUTOR CERDAN, 5 Y ESCUELAS PIAS, 8

D. LORENZA SÁNCHEZ CROZAT Y BUENO DE CAMPO
falleció en esta ciudad el día 23 de Febrero de 1908
habiendo recibido los Sts. Sacramentos y los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus afligidos viudo, hijo, hermanos, hermana política, tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Al recordar á sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les suplican una oración por el eterno descanso del alma de dicha señora y asistan á alguna de las misas que en sufragio de la misma se celebrarán el próximo día 23, en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, favor que agradecerán.

Jaca y Febrero de 1910.

PARA MONDONGOS

Arroz Bomba superior.
 Pimiento, Clavo, Especies, Canelas casia ó fina, todo molido ó en grano, á gusto del consumidor.
 Anís en grano y piñones frescos.
 Flor de Pimiento Murciano, completamente puro, dulce y picante, especial para los embutidos.

COMERCIO DE
Josè Lacasa Ipiéns, Mayor 28, Jaca

VA HA LLEGADO
MOLASSIN
EL REY DE LOS PIENSOS para ganados y caballerías

Alimento concentrado é higiénico, el mejor y más económico. Resultan las caballerías y ganados mejor alimentados, más fuerza y más lucidez que con cualquier clase de grano y su coste es de una mitad al de la cebada ú ordo.

Por 80 céntimos al día queda alimentada la caballería de más trabajo y por 40 céntimos la de trabajo ligero.

Pruébese y no gastará más alimento para su ganado que el Molassin.

DEPOSITARIO PARA JACA Y SU PARTIDO
Manuel Mayner
 MAYOR, 25.—JACA

A. CARRERO
CIRUJANO DENTISTA

Estará en Jaca el sábado Domingo de cada semana en su CLINICA
Carmen, núm. 1,
 de 9 á 6 de la tarde, lo que comunica á su numerosa clientela.

VACA HOLANDESA.—Se vende de una que dá bastantes litros de leche, de cinco años de edad en formas en esta imprenta.

AMA DE CRIA.—Hay una de leche fresca, de 29 años de edad, que cria en casa de los padres del niño. Diríjase á esta imprenta.

LECHE DE BURRA
 Se servirá á domicilio, dando aviso á Ramón Escolano, Plaza del Angel.

SE ARRIENDA los bajos y dos cuartos de la casa número 4 de la calle del Baño (plaza del Seminario.) Para más detalles, en esta imprenta.

Chocolates marca STA. OROSIA
 PROPIEDAD DE SALVADOR VALLE

Esta casa cumpliendo con lo que dispone una ley vigente y para garantía de sus consumidores, ha sometido sus chocolates, al análisis escrupuloso del Laboratorio Municipal de Zaragoza, cuyo certificado está á la disposición de quien lo solicite, y no debe tomarse ningún chocolate sin previo este reconocimiento, para evitarse intoxicaciones que no sería el primer caso que se ha dado, de chocolates que no tienen este requisito, cuya fórmula de laboración queda depositada en dicho centro químico, para su comprobación, á donde podrán siempre solicitarla mis consumidores.